
 

_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 4 - SARDAGNA _________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 8

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE SU EX CAVA ITALCEMENTI AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 
LETT. e) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Il giorno  21.04.2021 ad ore 20.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza della signora Degasperi Giulia 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Degasperi Giulia
consiglieri Berloffa Giuditta

Cadonna Roberto
Degasperi Maria Rosa
Depedri Andrea
Gardumi Umberto
Rigotti Edoardo
Tonidandel Gianluigi

Assenti: consiglieri Rampanelli Samuele

e pertanto complessivamente presenti n. 8, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Degasperi Giulia.
Partecipa il Segretario circoscrizionale sostituto Coser Alessandra.

Riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti,  la  Presidente  dichiara aperta la  seduta per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Berloffa Giuditta e Gardumi Umberto

Pagina 1 di 6



Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  in  data  12  aprile  2021,  ai  sensi  dell'articolo  27  comma  2  lett.  e)  del  
Regolamento del Decentramento, la Presidente della Circoscrizione ed alcuni Consiglieri hanno 
presentato un’interrogazione avente ad oggetto “ex cava Italcementi”;

sentito l'intervento della Presidente della Circoscrizione la quale illustra l’interrogazione; 

sentiti inoltre gli interventi di alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentite infine le dichiarazioni di voto dei Consiglieri circoscrizionali;

ritenuto di porre in votazione l’interrogazione sopracitata, ai sensi dell'articolo 27 comma 2 
lett. e) del Regolamento del Decentramento

rilevato  che,  ai  sensi  dell'art.  53  comma 5  del  Regolamento  del  decentramento,  sulla 
presente proposta di deliberazione il Segretario circoscrizionale ha espresso parere favorevole in 
ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni consiliari 
09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2021-2023  e  successive 
variazioni;
la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 176, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2021-2023 e successive variazioni;
il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera e) del Regolamento del decentramento, 
la sotto riportata interrogazione su ex cava Italcementi:

“Preso atto del 
• Piano Provinciale di gestione dei rifiuti – Stralcio per la gestione dei rifiuti speciali – Focus  

discariche, p. 186 -203, Capitolo 5 “Discarica Sardagna – Comune di Trento – Territorio Val  
d’Adige (ex Comprensorio C5 Valle dell’Adige)”;

• Interrogazione a risposta orale del consigliere comunale Andrea Maschio del 09.11.2020  
sullo stralcio della discarica dal Piano discariche provinciale e domanda di  attualità del  
27.01.2021  poi  trasformata  in  interrogazione  orale  ai  sensi  dell’art.  101,  comma  7,  
Regolamento interno del Consiglio Comunale, sulle modalità di chiusura della ex discarica  
di Sardagna; domanda di attualità del 27.01.2021 poi trasformata in interrogazione orale ai  
sensi dell’art. 101, comma 7, Regolamento interno del Consiglio Comunale, del consigliere  
comunale  Brugnara  Michele  –  e  relativa  risposta  da  parte  dell’Assessore  Facchin  al  
Consiglio Comunale del ;

• Delibera  del  Consiglio  Comunale  n.  149  del  10.12.2020  “Osservazioni  del  Comune  di  
Trento sulla proposta di Piano Provinciale di gestione dei rifiuti – Stralcio rifiuti speciali con  
focus sui rifiuti inerti”;

• Delibera della Giunta Provinciale della Provincia Autonoma di Trento n. 2295, avente ad 
oggetto “Art. 65 T.U.L.P. in materia di tutela dell'ambiente dagli inquinamenti – Piano 
provinciale di gestione dei rifiu7 febbraio 2021;
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• Dell’interrogazione provinciale del Consigliere Paolo Zanella al Consiglio Provinciale del 23  
febbraio 2021 a risposta dell’assessore Mario Tonina;

• Dell’intervento  dell’assessore  Facchin  al  Consiglio  Circoscrizionale  di  Sardagna  del  4  
marzo 2021;

• Di tutti i precedenti atti in materia del Consiglio Circoscrizionale di Sardagna (in particolare  
la delibera n. 25 del 07.11.2013 e la delibera n. 1 del 11.02.2019)

Tenuto conto: 
della  comunicazione  pervenuta  dal  “Gruppo  fermiamo  la  discarica”  contenente  il  parere  pro  
veritate della dott. Aurora Brancia consulente ambientale redatto in data 1° febbraio 2021, nonché  
del ricorso presentato da Sativa Srl avanti al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa di  
Trento n. 35/2021 R.G.. 

Rilevato che:
- il  Consiglio  Circoscrizionale di  Sardagna,  pur consapevole della  complessità dei  vincoli  
normativi che interessano la materia in oggetto, intende esprimersi quale parte interessata data  
l’esistenza della ex cava Italcementi sul proprio territorio di competenza.

- in piena continuità con quanto già deliberato dai precedenti  Consigli  Circoscrizionali,  in  
particolare nelle deliberazioni n. 25 del 2013 e n. 1 del 2019, viene confermata la richiesta del  
nostro coinvolgimento assieme a tutti gli attori di questa vicenda: gli uffici competenti di Provincia e  
Comune, gli  assessorati  e,  non da ultimo,  la  proprietà dell’area sulla quale insiste la  cava ex  
Italcementi. Ciò al fine di ricercare il percorso più consono per individuare le soluzioni migliori e  
compatibili con la succitata complessità del quadro normativo, nonché la delicatezza degli aspetti  
rilevati nelle caratteristiche del sito.

Verificato che:
nella fase di pianificazione e attuazione della chiusura della discarica ai sensi di quanto previsto  
dal D.lgs. 36/2003 riteniamo debbano essere elementi di attenzione e condivisione le modalità di  
conferimento nonché quelle di controllo degli stessi.

Al  fine  invece  di  poter  esprimere  un  parere  sulla  futura  riqualificazione  dell’area,  riteniamo  
interesse comune un ulteriore approfondimento della Carta di Sintesi della Pericolosità dal punto di  
vista della stabilità geologica ed idrica, stante l’attuale classificazione di massima pericolosità del  
sito,  derivante  dalla  frana  del  lontano  1976,  che  tutt’ora  non  vede  realizzata  l’opera  di  
contenimento.

Atteso che:
da questo discenderanno le eventuali attività necessarie alla messa in sicurezza del sito, dovere  
primario da garantire. Successivamente, a seguito di quanto il Servizio Geologico della Provincia  
stabilirà ante e post sistemazione del sito, sarà possibile discutere, di concerto con le parte sopra  
citate,  le  migliori  destinazioni  d’uso  possibili  dell’area,  stante  la  necessità  di  variare  i  relativi  
strumenti urbanistici.

L’essere parte attiva in questo processo decisionale è volto, non solo alla vigilanza sulle fasi di  
attuazione  del  progetto,  ma  anche,  e  soprattutto,  per  connotare  un  volto  nuovo  a  questa  
significativa porzione dell’abitato di Sardagna.

Constatato che:
come ricordato nella delibera consigliare del 9 febbraio scorso, Sardagna vanta il castagneto più  
esteso per coltivazione del Comune di Trento. L’intenzione è quella di preservare detto patrimonio  
e di ampliarlo per quanto sarà possibile con l’intento di raggiungere la Denominazione Comunale,  
importante riconoscimento che va a sancire il lavoro di recupero e coltivazione e lo consegna alle  
future  generazioni.  Segnatamente,  con  ciò,  si  vuole  porre  l’accento  su  come  la  comunità  di  
Sardagna abbia già da tempo avviato un processo di riqualificazione territoriale del sobborgo e dei  
suoi dintorni in piena aderenza alle politiche di transizione ecologica, recupero e valorizzazione del  
territorio.

Va da sé che la riqualificazione della zona si rende necessaria per molteplici scopi: la cucitura  
della ferita aperta, la sicurezza, la salubrità e la restituzione della bellezza naturale del territorio.
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Ritenuto:
di tenere presente la necessaria verifica del mantenimento del parcheggio concesso attualmente  
in comodato d’uso dalla proprietà, alla quale si fa appello affinché si possa trovare una soluzione  
condivisa.

In conclusione:
si ribadisce la volontà di restituire dignità al paese con la messa in sicurezza del sito e la relativa  
riqualificazione, auspicando il più ampio ventaglio possibile di opportunità e nel dialogo costante  
con la proprietà e gli enti pubblici preposti, consci che la transizione ecologica passa anche da qui,  
che non vi è cambiamento senza mutazione della sostanza e del profilo, nel pieno rispetto delle  
leggi tempo per tempo vigenti.

Tutto ciò premesso e verificato, il Consiglio Circoscrizionale n° 4 Sardagna interroga il Sindaco e la  
Giunta Comunale ai sensi dell’art. 27 comma 2 lett. e) del Regolamento del Decentramento su  
quanto segue:

• per conoscere le comunicazioni relative ad ogni sviluppo in merito alla trattazione della  
tematica in essere; 

• per  sollecitare  il  coinvolgimento  attivo  della  Circoscrizione,  all’interno  del  confronto  in  
essere  sul  tema  tra  amministrazione  comunale,  provinciale  e  proprietà  dell’area,  in  
particolare  su  aspetti  quali  le  modalità  di  conferimento  nonché  quelle  di  controllo  dei  
conferimenti necessari alla chiusura e le conseguenti varianti agli strumenti urbanistici a  
fine lavori;

• per  sollecitare  la  richiesta  da  parte  del  Comune  agli  uffici  competenti  della  Provincia  
Autonoma di  Trento di  un approfondimento della  Carta di  Sintesi  della  Pericolosità  dal  
punto  di  vista  della  stabilità  geologica  ed  idrica  del  sito  e  della  sua  comunicazione  a  
codesto Consiglio;

• per sollecitare la verifica sulla possibilità di rinnovo della convenzione di comodato d’uso  
che permette di fruire del parcheggio, coinvolgendo lo scrivente Consiglio nei momenti di  
confronto con la proprietà.

• se  l’Amministrazione  Comunale  intende  intervenire  ad  opponendum  nel  ricorso  
amministrativo al TAR n. 35/2021.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

//

IL SEGRETARIO LA PRESIDENTE
f.to Coser f.to Degasperi G.

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 4 - SARDAGNA _________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE SU EX CAVA ITALCEMENTI AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 
LETT. e) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 8
Favorevoli: n. 6 i Consiglieri Berloffa, Degasperi G., Degasperi M., Depedri, Rigotti, Tonidandel
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 i Consiglieri Cadonna, Gardumi

Trento, addì 21.04.2021 il Segretario circoscrizionale sostituto
Coser Alessandra
(firmato elettronicamente)
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_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 4 - SARDAGNA _________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE SU EX CAVA ITALCEMENTI AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 
LETT. e) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 21.04.2021 il Segretario circoscrizionale sostituto
Coser Alessandra
(firmato elettronicamente)
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